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Буряківництво ще на світанку свого становлення було і є зараз потужним 

локомотивом економіки країн помірного кліматичного поясу планети, в тому 

числі й України [6]. Буряки цукрові, попри їх енергозатратність, завжди 

сторицею віддячували аграріям [11]. Бо годі й шукати таку щедру і потужну 

польову культуру, якими вони стали зараз [10].  

Безумовно, бурякоцукрова галузь сьогодні переживає на кращі часи. 

Через війну, яку розв’язала росія проти нашої країни, сільськогосподарське 

виробництво змушене було перебудуватись у найстисліші терміни. Потрібно 

вирощувати в першу чергу сировину для виробництва найнеобхідніших 

продуктів харчування. За таких умов посівні площі буряків цукрових значно 

скоротились. Але після нашої Перемоги настане час і відродиться 

бурякоцукрове виробництво, причому вже на основі корінного організаційно-

економічного і технологічного реформування галузі. 

Зрозуміло, що основними шляхами підвищення економічної ефективності 

бурякоцукрового виробництва є зростання продуктивності буряків цукрових, 

зниження витрат і удосконалення каналів реалізації продукції [4]. Взагалі 

економічна ефективність виробництва цієї важливої технічної культури 

визначається цілою низкою показників, серед яких основними є врожайність, 

продуктивність праці, собівартість продукції, ціни, рентабельність і розмір 

прибутку з одиниці посівної площі [9]. Вже розроблені принципово нові 

технології, які передбачають істотне збільшення виходу цукру з гектара за 

високого рівня механізації виробничих процесів та зменшення кількості 

обробітків посівів пестицидами [7].  

Загальновідомо, що у системі агротехнічних заходів, спрямованих на 

підвищення родючості ґрунту і продуктивності сільськогосподарських культур, 

в тому числі і буряків цукрових, велике значення має правильний обробіток 

ґрунту [1]. Він сприяє окультуренню посівних площ, поліпшує водно-

повітряний, тепловий і поживний режими для вирощування 

сільськогосподарських культур [2]. Обробіток ґрунту – один із 

найефективніших агротехнічних заходів боротьби з бур’янами, шкідниками і 



121 
 

хворобами сільськогосподарських культур, в тому числі й буряків цукрових [8]. 

Адже шкідники й хвороби здатні суттєво знизити продуктивність цієї культури, 

особливо за сприятливих умов їх поширення [3].  

В цілому питання вибору оптимального способу основного обробітку 

ґрунту під буряки цукрові залишається полемічним і донині. Особливого 

актуальним воно є для зони недостатнього зволоження [5].  

За сучасних технологій вирощування буряків цукрових, складовими яких 

є висів малих норм насіння, а відтак, і отримання сходів буряків, особливого 

значення набувають заходи щодо надійного їх захисту від шкідників і хвороб 

[12]. У інтегрованій системі захисту буряків цукрових від шкідників та хвороб 

пріоритетне значення надають саме агротехнічним прийомам, серед яких 

способи основного обробітку ґрунту займають провідне місце [8]. Зважаючи на 

це, дослідження поширення хвороб рослин буряків цукрових за різних способів 

основного обробітку ґрунту в короткотривалих сівозмінах відповідної 

ґрунтово-кліматичної зони є важливими і актуальними. Саме такі досліди ми 

проводили на Веселоподільській дослідно-селекційній станції Інституту 

біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН України, що знаходиться в 

цій зоні, упродовж 2022 року. 

Результати наших досліджень показали, що маса 100 проростків буряків 

мала тенденційність до збільшення на ділянках із плоскорізним та 

поверхневими обробітками і становила 42 та 43,2 г відповідно. На 0,2-1,4 г 

легшими виявились 100 проростків на ділянках із оранкою на 30-32 см. Варіант 

із ярусною оранкою мав відповідний показник на рівні 39,8 г. 

Щодо поширення коренеїду, то максимальне його значення виявилось у 

рослин варіанту із поверхневим обробітком на глибину 10-12 см з наступним 

розпушуванням на 40 см, і становило 17%. Варіант із плоскорізним обробітком 

на глибину 30-32 см мав поширення відповідної хвороби на рівні 16,6%. 

Найменше поширений коренеїд був на ділянках із оранкою на глибину 30-32 

см. Із 100 проростків буряків цукрових цією хворобою було уражено всього 

10,8%. Таким чином, умови для початкового розвитку рослин культури, які 

складаються на дослідних ділянках за певних обробітків ґрунту, суттєво 

впливають на стійкість їх до захворювань. На варіантах, де умови для розвитку 

буряків цукрових виявились оптимальними, ураженість їх коренеїдом була 

мінімальна, і навпаки.  

Варто зазначити, що шкодочинність коренеїда в господарствах зони 

недостатнього зволоження проявляється лише в окремі роки і не становить 

великої загрози сходам буряків цукрових. Тут відчутної шкоди завдають 

хвороби листків: церкоспороз, борошниста роса, фомоз та вірусні хвороби – 

жовтяниця і мозаїка. Отже, найменше уражались рослини церкоспорозом і 

борошнистою росою на варіантах звичайної оранки на глибину 30-32 см і 

ярусної оранки на глибину 40 см. Максимальною ж поширення відповідних 

хвороб було на ділянках із поверхневим та плоскорізним обробітками. 

Ураження фомозом і вірусними хворобами виявились у минулому році 

практично однаковими на всіх способах обробітку ґрунту. 
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Отже, за основними показниками фітопатологічних спостережень не 

виявлено чіткої закономірності впливу способів основного обробітку ґрунту на 

поширення хвороб рослин буряків. Проте, ураження буряків цукрових 

коренеїдом, церкоспорозом і борошнистою росою було меншим на варіантах із 

оранкою на глибину 30-32 см. 
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На продовольчі цілі в Україні вирощують лише  35-40% зерна кукурудзи, 

дві третини на –  корм. За поживністю кормової маси з 1 га посіву при середній 

урожайності кукурудза забезпечує вихід 300 кг перетравного протеїну та 

близько 6 тис. кормових одиниць. Це набагато вище, ніж цінність інших 

кормових культур. Але кукурудза поступається іншим культурам за вмістом 

перетравного протеїну. Для збалансування раціону протеїном потрібно 

додавати в корм із кукурудзи бобові компоненти [1]. 

За даними Держстату, під кормовою кукурудзою у 2020 році в Україні 

було зайнято 217,6 тис. га, з цієї площі зібрано більше 5,3 млн. т продукції. 

Середня врожайність цієї культури склала 24,3 т/га [2]. 

На жаль, у деяких господарствах доводиться зустрічати практику 

вирощування кукурудзи на силос такого типу: сіють звичайний зерновий 

(максимум – зерно-силосний) гібрид, але з більшою густотою висіву, 

вважаючи, що цього цілком достатньо для отримання якісного силосу. 

Насправді це велика помилка, потрібно підійти до технології вирощування 

кукурудзи на силос правильно, щоб отримати максимальний результат за 

мінімальних витрат [3]. 

Якісний силос починається з правильного вибору гібриду кукурудзи для 

сівби. Сьогодні велика кількість селекційних компаній пропонує 

використовувати для вирощування на силос гібриди зернового напрямку [4]. 

Зазвичай це гібриди, які характеризуються високорослістю рослин, що 

забезпечує істотну урожайність зеленої маси. Проте зернові гібриди зазвичай не 

мають потрібного балансу поживних речовин та перетравлюваності, до того ж 


